
— Šolsko-upravni odsek se je konstitui
ral v svoji seji dne 12. t. m. sledeče: za pred
sednika Lampret Fortunat, za namestnico En
gelman Mira in za tajnika Gregorič Vinko. 
— Tovarišica Vode Angela je prostovoljno 
izstopila iz odseka. ■— Na seji je razpravljal 
odsek »Poslovnik o zaščiti članstva«, ki ga 
končno odobri Izvršni odbor in bo potem 
»Poslovnik« objavljen v celoti v »Učitelj
skem tovarišu«. 

— Opozarjamo vse tovariše in tovarišice 
na notico o »Miklavževi noči« v rubriki Mla
dinske matice in obenem prosimo vse, da po
kažejo priloženi oglas otrokom v razredu. 

Seja Glavnega prosvetnega sveta. V po
nedeljek 14. t. m. se je sestal na sejo Glavni 
prosvetni svet ministrstva prosvete. Razprav
ljal bo predvsem o učnih načrtih za osnovno 
šolo. Seja bo trajala predvidoma 10 dni. Iz 

— Uporaba filma v švicarskih šolah. Ze 
1. 1922. je v dcpartmanu Bazel osnovan po
seben odbor z nalogo, da prouči možnost upo
rabe filma v šoli. Ta odbor je ustanovil poseb
no centralo za šolske filme in stopil« v zvezo 
z mednarodno zbornico za šolske filme. — 
Danes po desetih letih ima v tem departmanu 
22 šol filmske projekcijske aparate; arhiv za 
šolski film razpolaga s 183 izdelanimi šolskimi 
filmi, katerih je bilo izdelanih v preteklem 
letu 3300 m. Razni filmi so bili izposojeni 
598 krat. Učiteljstvo se za to učno sredstvo 
zelo zanima, kajti je že nad 100 učiteljskih 
moči usposobljenih filmskih strokovnjakov. 
— S tem je ustanovljena močna organizacija 
prosvetnošolskega filma in se bo moral ta 
moderni učni pripomoček polagoma udomačiti 
tudi po drugih državah. 

Splošne vesti. 
Ljubljane je odpotoval v Beograd član Glav
nega prosvetnega sveta predsednik JUU ■— 
sekcije v Ljubljani g. Ivan Dimnik. 

— Borba angleškega učiteljstva za zdravje 
otrok. Že pogled na zemljevid pove jasno, da 
živi na Angleškem polovica prebivalstva v 
industrijskih mestih. V t a k h krajih je otro
kovo zdravje zelo ogroženo m to je dalo povod 
angleškemu učiteljstvu, da je započelo resno 
akcijo za ustanovitev otroških igrišč in vrtov 
izven mesta, kjer naj bi otroci preživljali 
prosti čas. Učiteljstvo apelira predvsem na 
občine in premožnejše sloje za prispevke in 
beleži že lepe uspehe v korist otroka. — Pri 
nas je zadeva šolskih vrtov na deželi in po 
mesfh urejena že s šolskim zakonom, vendar 
naleti učiteljstvo marsikje na nerazumevanje 
v svojih stremljenjih, o čemer jasno priča 
borba za centralni šolski vrt v Ljubljani. 

sokošolci). Od tega števila odpade 20 mili
jonov na učence osnovnih šol. Učiteljstva na 
vseh šolah je skoraj 1 milijon. Državni iz
datki skupno s privatnimi podporami za šol
stvo znašajo letno tri miljarde dolarjev. Ob
čine izdajo za šolstvo približno tretjino svo
jega proročuna. 

— Šolstvo v Kanadi. Šolska statistika Ka
nade objavlja, da obiskuje v tej državi šolo 
dva in pol milijona otrok, ki imajo na razpo
lago 32.000 šol z 283.000 učiteljev (ic). Izdatki 
za šolo znašajo letnopovprečno 66 dolarjev 
za vsakega učenca. Na vsakega učitelja pride 
približno 32 učencev. 

— Nemška šolska statistika. V Nemčiji 
objavljajo vsako peto leto šolsko statistiko. 
Za šolsko leto 1931./32. objavljajo statistični 
podatki, da je bilo vpisanih v osnovne šole 
nad 90% šolobveznih otrok. Vseh otrok je 
bilo v preteklem letu 7,589.000, učiteljev in 
učiteljic pa 187.704. Iz tega sledi, da pride na 
10.000 prebivalcev 29 učiteljev in 1174 učen
cev. — Nemčija je razdeljena na 32 samo
upravnih enot, od katerih je na prvem mestu 
Prusija s 4,681.000 učenci in 115.410 učnimi 
osebami. — Na vsak razred pride v Nemčiji 
povprečno 40 učencev. Če gledamo posamezna 
mesta, vidimo, da je v Hamburgu povprečno 
le 26 učencev v enem razredu, v Berlinu 28 
v Bremenu 29 in Liibecku 30. Pri nas je do
ločeno maksimalno število učencev za en raz
red v smislu zakona o narodnih šolah na 50. 

— Špansko šolstvo. Dasi se v Španiji v 
zadnjem času šolstvo zelo dviga, vendar imajo 
tamkaj še vedno približno 60% analfabetov in 
celo po mestih je še vedno do 40% nepisme
nih. — Španiji je potrebno še 25.000 šol. kajti 
celo v glavnem mestu Madridu je še 45 do 
50.000 otrok, ki morajo radi pomanjkanja šol 
ostajati doma in ostati analfabeti. — Španski 
pedagoški listi trdijo, da je le približno 40% 
analfabetov. a v Madridu le približno 10.000 
otrok brez šole. — Še vedno žalostna slika. 

— Tovarišice in tovariše, ki so me ustno 
in pismeno naprosili za prikladen Miklavžev 
prizorček. opozarjam, da bo priobčil novem
berski »Zvonček« igrico: Špelica in medve
dek Nevedek, ki sem jo spisala kot predigri
co za Miklavžev večer. Ker nastopata v njej 
samo dve osebi, jo boste lahko še pravočas
no naštudirali. — Marija Grošljeva. 

— Učiteljicam gospodinjsko in učiteljem 
kmetskonadaljevalnih šol se bo po prejetih 
informacijah v najkrajšem času izplačala na
daljna četrtina nagrad. 

— Velike žrtve poljskega učiteljstva za 
lastne domove. Poljsko učiteljstvo je začelo 
razmišljati o zgraditvi lastnega doma takoj 
po osvobojenju. Vse učiteljstvo je složno do
prinašalo žrtve v to svrho in že 1. 1920. so 
imeli zbranih nad milijon poljskih kron. Toda 
ta denar ni bil uporabljen za dom, kot je bil 
namenjen, marveč so takrat radi vpada bolj
ševikov na Poljsko prostovoljno žrtvovali vsi 
državljani svoje privatno premoženje v ob
rambo domovine. Tudi učiteljstvo ni moglo 
preslišati klica domovine in denar, ki je bil 
namenjen za učiteljski dom se je uporabil za 
obrambo domovine. — Ponovno je začelo nato 
učiteljstvo zbirati in vsi so prostovoljno od
stopili 1% svoje plače in danes imajo v Zako
panih krasen sanatorij. Kupili so tudi eno vilo 
v kateri je bil do pred kratkim nastanjen 
dom zdravja, a za ostanek denarja so si zgra
dili ob morju učiteljsko kolonijo. — S tem 
pa še ni bilo delo dovršeno. V središču Var
šave so položili 1. 1930. temeljni kamen za svoj 
dom, ki je bil letos že zgrajen in slavnostno 
izročen svojemu namenu. Je to lepa šestnad
stropna zgradba v kateri so nameščene vse 
pisarne učiteljskega udruženja, internat za 
učiteljske otroke in še posebni prostori za uči
teljska prenočišča. Lepe uspehe je doseglo s 
svojo požrtvovalnostjo poljsko učiteljstvo in 
ti uspehi naj nam bodo vzor. 

— Pregled šolstva v U. S. A. V združenih 
državah Severne Amerike je vsega okoli 30 
milijonov učencev (skupno s srednje in vi


